

Slovenski VESTNIK

Poštni urad 9020 Celovec
Verlagspostamt 9020 Klagenfurt

Izhaja v Celovcu
Erscheinungsort Klagenfurt

Posamezni izvod 7 šilingov
mesečna naročnina 25 šilingov
celoletna naročnina 250 šilingov

P. b. b.

LETNIK XLI.

CELOVEC, PETEK, 21. FEBRUAR 1986

ŠTEV. 8 (2264)

Marković: Ravnajte v soglasju s Slovenci

Predsednik iz Hrvatske na obisku na Koroškem

„Osnovna vprašanja koroških Slovencev je treba reševati tako, da se vse spremembe izvajajo v dogovoru in soglasju z manjšino.“ To je koroški javnosti sporočil sedanjí predsednik skupnosti Alpe Jadran, inž. Ante Marković, ki je prejšnji teden obiskal Koroško. Ante Marković, ki je predsednik izvršnega sveta skupščine SR Hrvatske, je bistveno prispeval k izboljšanju sodelovanja v delovni skupnosti Alpe-Jadran, je poudaril pred mednarodnimi novinarji koroški deželni vladar Leopold Wagner, ko je ocenjeval delovanje sedanjega predsednika.

V daljšem razgovoru se Wagner in Marković nista lotila samo gospodarskih, kulturnih in športnih tem, obsežno sta razpravljala tudi o vlogi narodnih skupnosti v tem prostoru vzhodnih Alp. Na razgovoru z novinarji je Ante Marković razlagal novinarjem, da „smo v narodnostnih vprašanjih zelo občutljivi“, saj Hrvatska s 4,5 milijona prebivalstva nima samo eno manjšino. „Vsem smo z ustavo zajamčili enake in celo posebne pravice, v državnem proračunu pa imamo predvidena sredstva za finansiranje dejavnosti manjšin za ohranitev njihovega avtohtonega značaja“. Marković je poudaril, da se pri njemu tudi zastopniki Italije odločno zavzamejo za položaj italijanske narodne skupnosti v Jugoslaviji. In to je koristno za odnose v tej regiji.

Sestal se je tudi z zastopniki koroških Slovencev, ki so ga seznanili s trenutnim položajem manjšine. V tej zvezi je Marković izrazil pričakovanje, da bodo nadaljnji ukrepi v zvezi z manjšino imeli zadovoljive rezultate in poudaril, da je osnovna vprašanja koroških Slovencev treba reševati tako, da se vse spremembe izvajajo v dogovoru in soglasju z manjšino!

To stališče ponovno potrjuje, da ni razlik med posameznimi republikami Jugoslavije glede slovenske narodne skupnosti na Koroškem.



Minuli četrtek se je predsednik skupščine Alpe Jadran, inž. Ante Marković (drugi od spredaj levo), sestal tudi s predstavniki Zveze slovenskih organizacij in Narodnega sveta koroških Slovencev. Bil je seznanjen s položajem narodne skupnosti na Koroškem in z željo, da skupnost Alpe-Jadran manjšine upošteva kot samostojen subjekt.

Gospodarstvo in promet

Obisk Markovića na Koroškem pa ni samo v tem oziru imel pozitivnih strani. Podkrepljene so bile pobude za nove oblike sodelovanja. Marković je med drugim predlagal ojačeno maloobmejno sodelovanje med Slovenijo, Hrvaško ter Koroško, Štajersko in Gradiščajsko. V tej zvezi je deželni glavar Leopold Wagner videl možnosti za takšno izboljšano sodelovanje le, če „se upošteva celotna Koroška, kar pomeni, da je treba podpisati pogodbo tudi s Furlanijo-Julijsko krajino, saj Koroška meji tudi na Italijo. Upoštevati pa bo treba tudi pogodbe z EFTA.“

Glede izboljšanja prometnih zvez v tej regiji je Marković poročal, da napreduje izgradnja avtoceste, tako so lani vzhodno od Zagreba izgradili 32 km avtoceste. Trenutno se gradnja nadaljuje, v načrtu pa je tudi 35 km dolga obvoznica Zagreba. Razpravljali pa so tudi o izboljšanju letalskih zvez v prostoru Alpe-Jadran. Wagner je dejal, da so glavna mesta te regije za izboljšanje teh zvez, da pa se nacionalne letalske družbe branijo.

Tudi o ustanovitvi lastne družbe za finansiranje skupnih projektov je tekel razgovor. Denarni zavodi Hrvatske imajo precejšnje zanimanje za takšno skupnost, na Koroškem pa ni prave pripravljenosti. Zadovoljni pa so bili vsi tudi s skupnim vabljenjem turistov, ki se je pred kratkim začelo s turistično prereditvijo v Londonu.

Celotni razgovor je potekal v odprtem vzdušju in se bo v širšem nadaljeval aprila na zasedanju skupnosti v Dubrovniku. Jeseni letos pa bo prevzel predsedstvo skupnosti Alpe-Jadran koroški deželni glavar Leopold Wagner.

Dvojezičnost, prednost tudi za večino

V Sloveniji so razpravljali o italijanski in madžarski narodnosti

„Ko terjamo uveljavljanje ustavno opredeljenega mesta italijanske in madžarske narodnosti v SR Sloveniji, se hkrati zavzemamo za popolno enakopravnost vseh narodov in narodnosti v Jugoslaviji, pa tudi za spoštovanje pravic zamejskih Slovencev v Italiji, Avstriji in na Madžarskem do popolnega priznanja njihove nacionalne identitete, nemotenega razvoja in enakopravnosti z večinskim narodom“. To je med drugim poudaril predsednik komisije narodnosti skupščine SR Slovenije Drago Žerjal, ko je delegatom skupščine spregovoril o poročilu omenjene komisije, ki govori o uveljavljanju posebnih pravic pripradnikov italijanske in madžarske narodnosti v SR Sloveniji v zadnjih petih letih.

V svojih izvajanjih o razvoju italijanske in madžarske narodnosti v SR Sloveniji je Žerjal posebej poudaril, da so glavna vprašanja vzgoje in izobraževanja urejena in da je zagotovljen tudi kulturni razvoj obeh omenjenih narodnosti, še posebno v ju-

nih neposrednih stikih z matičnima narodoma.

Žerjal pa je še prav posebno svaril pred tem, da bi se zadovoljili z zgolj normativnimi ureditvami. Zavzel se je za uveljavitev dejanske celovite dvojezičnosti kot načina življenja na narodnostno mešanih območjih, torej za pripravljenost večinskega naroda za skupno življenje z manjšino. „Mnogo problemov narodnosti ne bomo nikoli rešili, če večinski narod ne spozna, da ni dovolj zaželeli narodnostoma, naj se počutita kot doma, temveč, da sta tukaj med nami doma kot enakopravni etnični skupnosti in ne kot folklorna redkost, ki je potrebna zaščite. Velikokrat se ne zavedamo dovolj pomena dvojezičnosti in možnosti, da rastemo in živimo v sozvočju dveh jezikov in dveh kultur. Dvojezičnosti ne ustvarjamo samo zato, da bi imeli trdnejšo podlago za uresničevanje enakopravnosti narodnosti, ampak tudi za nekaj od česar ima prednost tudi sama večina.“

Preselili smo se Telefonsko nas najdete...

Zveza slovenskih organizacij z vključenimi organizacijami se je preselila v nove prostore. Smo sedaj v pregrajenih prostorih bivšega Dijaškega doma SŠD, Tarviserstr. 16, v Celovcu. Telefonsko smo na našem sedežu, ki leži v neposredni bližini kanala Lend, dosegljivi pod temi številkami:

Zveza slovenskih organizacij (ZSO)	51 43 00 – 11/12/13/14
knjigovodstvo	51 43 00 – 40
Slovenska prosvetna zveza (SPZ)	51 43 00 – 20/21/22
Slovenski vestnik, uredništvo	51 43 00 – 30/31/32/33
uprava	51 43 00 – 41
ZSO, gospodarski odbor	51 43 00 – 50
Zveza koroških partizanov	51 43 00 – 60/61

Svoje pisarne v novih prostorih imajo tudi: Slovenska športna zveza (SŠZ), Zveza slovenske mladine (ZSM), Zveza slovenskih žena (ZSZ), Zveza slovenskih izseljencev (ZSI), Slovensko planinsko društvo (SPD) in Klub prijateljev lova (KPL), ker pa niso stalno zasedene jih dosežete preko telefonske centrale s številko 51 43 00 – 10.

PREBERITE

na strani

- 2 Avtonomnejša politika bi koristila južnokoroškim občinam
- 3 O mednarodnem srečanju pisateljev ob meji
- 4 Novice iz pliberškega kraja
- 5 Predstavitev Molierjeve komedije „Po sili zdravnik“ na Brnci
- 8 Wiegele in Mörtl med najboljšimi

11. Rožanski izobraževalni teden

Z otvoritvijo razstave del Gorazda Živkovića (Kotmara vas) in s predavanjem o asimilaciji (v Šentjakobu) se bo v petek 28. 2. 1986 začel 11. Rožanski izobraževalni teden, ki se bo končal v nedeljo 9. marca z dnevom domačih jedil pri Knaberlu v Velinji vasi. Podrobne informacije bomo objavili v prihodnji številki.

Zveza je okrepila uvoz in izvoz

Zveza slovenskih zadrug v Celovcu se je v zadnjih letih močneje vključila v tržne odnose sosednjih dežel. Od leta 1982 naprej je začela izgrajevati svoj izvozno-uvozni oddelek. Da je bila uspešna potrjuje tudi otvoritev novih poslovnih prostorov v „hiši kmetov“ v celovski cesti 8. maja.

Personalno okrepljeno in s pomočjo posodobljene tehnologije, naj bi ta oddelek pod vodstvom mag. Jakija Sitterja v bodoče še bolj uspešno deloval.

Minulo sredo so predstavniki Zveze pod vodstvom predsednika inž. Fridla Kapuna nove prostore predstavili tudi poslovnim partnerjem iz Jugoslavije. Na svojem obisku na Koroškem so zastopniki raznih jugoslovanskih podjetij obiskali sedež Zveze v Pavličevi ulici ter novi importno-eksportni oddelek, ki bo sedaj bolje ustrezal povečanemu prometu. Z obiskom v kotmirški in šentjakobski Zadrugi so si partnerji Zveze med drugim lahko tudi

ogledali, kam gredo njihovi proizvodi in kako je Zveza v zadnjih letih izboljšala svojo mrežo na podeželju.

Ko je importno-eksportni oddelek začel delovati leta 1982 njegov promet niti ni dosegel petmilijonske mere. V naslednjih

letih je promet krepo zrasel, tako da je v lanskem letu obsegal nad 200 milijonov šilingov. Zveza pa je razširila tudi število poslovnih partnerjev, saj jih ima sedaj tudi še v Italiji, Švici, Nemčiji, na Češkoslovaškem in na Madžarskem.



Obisk na importno-eksportnem oddelku

Alpe-Jadranski impulzi?

Kaj bo iz skupnosti Alpe-Jadran? Bodo zastopniki vlad samo razpravljali v nedogled? Govorili o zblizevanju in mostovih? Se bodo v tej skupnosti okrepile le bogatejša države, kot se to dogaja v svotnem merilu? Ali pa bodo imele koristi bolj in manj razviti, periferije in centri?

Vsa ta vprašanja se vsiljujejo ob trenutnem dobrem vzdušju zastopnikov sosednjih vlad. Toda skeptiki dvomijo v močne impulze te delovne skupnosti, ki povezuje 10 dežel vzhodno-alpskega prostora. Drugi poudarjajo spet prednosti in impulze takšnega sodelovanja vlad in gospodarskih ustanov. Tudi manjšine bi kazalo upoštevati kot subjekt v tem sodelovanju, posebno ko je skupnost že lani sklenila izpolniti vprašalnik o položaju narodnih skupnosti v teh deželah.

Tem bolj se bi morali pripadniki narodnih skupnosti sami v svojem delovanju proti lokalno zabujanem nacionalizmu – ki se pri nas izraža kot nemški nacionalizem – še bolje zavedati alpejadranskih impulzov in v tem večkulturnem prostoru še bolj odločno nastopati proti tem oblikam kulturnega barbarstva.

